

这是1月19日在瑞士达沃斯拍摄的世界经济论坛2026年年会主会场外景。新华社发

“政治味”弥漫达沃斯

世界经济论坛2026年年会19日至23日在瑞士达沃斯举办。来自全球130多个国家和地区近3000名不同领域的代表将探讨经济、地缘政治及科技等领域重要议题。不过,今年的达沃斯气氛与往年不同,丹麦因与美国在格陵兰岛问题上的争端而取消了出席计划。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德此前说,特朗普将率团参加今年论坛年会,代表团成员包括国务卿鲁比奥、财政部长贝森特、商务部长卢特尼克等政府要员,以及英伟达、微软等科技巨头的高管。瑞士广播电视台经济编辑马蒂亚斯·海姆认为,格陵兰岛问题以及日趋紧张的跨大西洋关系,成为本次世界经济论坛上的焦点之一。

盟友们狠批美国

加拿大总理卡尼20日在达沃斯论坛年会上说,加拿大强烈反对美国为得到格陵兰岛加征关税。卡尼表示,加拿大坚定地与格陵兰岛和丹麦站在一起,充分支持他们决定格陵兰岛未来的权利,并呼吁开展重点磋商以实现北极地区安全与繁荣的共同目标。

卡尼表示,近来一些大国把关税当作施压杠杆,把金融基础设施作为胁迫工具。他说:“若大国为了毫无顾忌地追求权力与利益,连规则与价值观的表面文章都放弃,交易主义带来的收益将更难获得。”

为应对潜在的安全威胁,加拿大武装部队近日已经模拟了美国的军事入侵以及加拿大可能做出的回应。据信,这是加拿大一个世纪以来首次模拟“遭到美国攻击”。

据报道,消息人士称“加拿大既缺乏足够的军事人员,也没有抵御美军进攻所需的先进装备”,因此加拿大方设想采取“非常规作战方式”,即由小规模非正规武装或武装平民组成的小组,通过伏击、破坏、无人机作战或游击战术展开行动,目的是“对美军占领部队造成伤亡”。

与此同时,法国总统马克龙20日也在达沃斯论坛发表演讲时说,美国的一些做法“与无休止累积的新关税相结合,从根本上来说是不可接受的——尤其当这些关税被用作侵犯领土主权的手段时”。他表示,法国和欧洲致力于维护国家主权和独立,并恪守联合国宪章。而在美国企图吞并格陵兰岛的背景下,北约现在是一个“被削弱的机构”。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天也在论坛上发表演讲,称美国因格陵兰岛问题征收惩罚性关税打击欧洲盟国是一个错误,欧盟正在制订一揽子计划以支持北极安全。她强调,丹麦的领土主权和完整不容谈判。欧盟将探讨如何加强与英国、加拿大、挪威、冰岛等国的安全伙伴关系。

俄罗斯首次重返

据俄罗斯塔斯社报道,俄罗斯负责对外投资和经济合作的总统特别代表德米特里耶夫20日与美国中东问题特使威特科夫、特朗普的女婿库什纳在达沃斯会晤,这是俄乌冲突爆发以来俄罗斯官员首次重返达沃斯世界经济论坛。

据俄新社报道,此次美俄代表会谈持续了两个多小时。路透社援引德米特里耶夫20日的话报道称,此次会谈“具有建设性”,越来越多的人意识到“俄方立场的正确性”。威特科夫则评价会谈“非常积极”。

1月22日深夜,俄总统普京在莫斯科与到访的威特科夫、库什纳等人举行会谈。2025年12月,两人曾访问莫斯科与俄总统普京会晤。

1月20日,乌克兰外长瑟比加声称,俄军19日晚向乌境内至少7个地区的能源设施发动袭击。不过,这一说法遭到俄方驳斥,俄方强调仅对乌军设施实施打击。俄国防部表示,俄军对乌境内军事、工业设备以及乌军使用的能源和交通设施实施了打击。

法新社报道,乌总统泽连斯基暗示或缺席达沃斯论坛,以处理空袭后续事宜。但22日泽连斯基突然抵达达沃斯,并与特朗普举行会谈。会后,两人均表示会谈情况“非常好”,美俄乌三方的谈判团队23日在阿联酋举行会谈。

值得注意的是,特朗普14日曾表示,阻挠达成俄乌“和平协议”的人是泽连斯基,而非普京。他当时表示,普京“已经准备好”结束俄乌冲突,但“泽连斯基则相对更沉默”,“乌克兰还没有做好达成(和平)协议的准备”。

威特科夫22日在达沃斯参加世界经济论坛年会期间对媒体说,乌克兰问题的相关对话“取得了很大进展”,俄乌和谈“只剩一个问题”。

经济前景不乐观

世界经济论坛最新《首席经济学家展望》报告指出,53%的受访机构首席经济学家预计,今后一年全球经济仍面临多重不确定性,资产重估、债务累积、地缘经济结构重塑带来的风险等因素会持续影响世界经济。

这与日前发布的联合国《2026年世界经济形势与展望》判断一致。联合国报告预测,2026年世界经济将增长2.7%,略低于2025年2.8%的预估增速,“投资持续低迷和财政空间有限”等因素提高了全球经济可能陷入长期低增长的风险。

国际货币基金组织(IMF)在19日发布的《世界经济展望报告》更新内容中指出,贸易紧张局势、地缘政治冲突加剧等不确定性因素可能对全球经济活动造成更大压力。

2025年美国特朗普政府新一轮滥施关税对全球经济造成巨大影响。2026年初,特朗普政府又宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税。这让经济学家对2026年全球经济前景更不乐观。国际货币基金组织前第一副总裁姬塔·戈皮纳特撰文认为,美国关税政策带来的结构性损害仍未充分显现,2026年世界经济将面临更大冲击,“世界经济已被彻底改变”。

世界经济论坛日前发布的《2026年全球风险报告》也指出,地缘经济对抗已成为今年首要风险,其次是国家间武装冲突、极端天气、社会极化以及错误和虚假信息。在当前风险排名中,“经济衰退”“通货膨胀”“资产泡沫破裂”等经济风险上升最快。报告显示,当前具有全球破坏性的风险有增无减,预计未来两年全球前景将出现剧烈动荡。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德说,当前最令人担忧的是大规模战争升级可能扼杀全球经济增长。他认为,世界若能避免战争升级,2026年全球经济增速有望保持在3%以上。

中国是主要引擎

作为世界第二大经济体,中国在全球经济治理的作用持续受到国际社会关注。中国国家统计局19日发布的数据显示,2025年中国国内生产总值(GDP)首次跃上140万亿元新台阶,比上年增长5.0%。今年中国对世界经济增长的贡献率预计达30%左右,是全球经济增长最稳定、最可靠的动力源。

“中国经济展现出强大韧性,仍是全球经济增长的最大贡献者。”布伦德说。他认为,中国前沿科技领域正加速增长,企业正在该领域加倍投入。这些新技术有望在未来数年带来巨大生产力提升与增长机遇。“这是为何一年前我们对全球经济增长持更悲观态度、如今却愈发乐观的原因。中国正是这一进程的重要推动者。”

连续多年参加达沃斯论坛的瑞士西区经济发展署署长、经济学家菲利普·莫尼耶表示,多年来中国始终是全球经济增长的主要引擎之一。中国广阔的市场、海外投资以及国际贸易参与度,不仅持续支持发展中经济体,也惠及发达经济体。

世界经济论坛2026年年会主题为“对话的精神”,其关键议题包括如何在竞争加剧的世界中开展合作、如何释放新的增长动力、如何推动创新技术的规模化应用等。该机构认为,世界迫切需要建立新的协作机制,以应对当前面临的一系列关键挑战。

布伦德强调,对话是良性进程的开端,它最终能促成人们获得推动世界进步的成果。要改变当今世界极化加剧、共赢不足的局面,我们就需要更多对话。世界经济论坛临时联合主席拉里·芬克表示,在对话比以往任何时候都更为重要的时刻,本届年会汇集了来自政府、企业和非政府组织创纪录数量的代表。他说,就不同观点充分沟通、相互理解对于推动经济进步至关重要。

(资料来源:新华社、央视新闻)